
Ordinaria Núm. 334 
17 de Agosto de 2015 

 
 
Felipe de Jesús Álvarez Cibrián  
Silvia Aguayo Castillo 
Arturo Feuchter Díaz 
Mauro Gallardo Pérez 
Héctor Carlos Ortíz Vázquez del Mercado 
Luis Cisneros Ruvalcaba 
María Alejandra Cham Trewick 
Eduardo Francisco Mejía Lucatero 
Néstor Aarón Orellana Téllez           

 
Néstor: Buenas tardes consejeras y consejeros bienvenidos a 
la sesión ordinaria 334 que se celebra este 17 de agosto de 
2015  
 
Lista y declaración de quórum 
 
Néstor: para efectos de la declaración del quórum doy cuenta 
consejero presidente que nos acompaña la consejera 
propietaria Silvia Aguayo Castillo así como los consejeros 
propietarios Héctor Carlos Ortíz Vázquez del Mercado, Luis 
Cisneros Ruvalcaba, Mauro Gallardo Pérez y Arturo Feuchter 
Díaz de igual manera nos acompaña la consejera suplente 
María Alejandra Cham Trewick  quien estará en estos 
momentos ejerciendo su voto por orden de suplencias de 
igual manera nos acompaña el primer visitador Javier 
Perlasca Chávez doy cuenta de ello consejero presidente 
 
Presidente: visto lo manifestado por parte del secretario 
técnico de este consejo ciudadano de la CEDH declaro formal 
y legalmente instalada la presente sesión ordinaria de este 
consejo correspondiente al mes de agosto de 2015    
 
Lectura y aprobación de la propuesta de orden del día   
 



Néstor: muchas gracias continuamos con el desahogo del 
orden del día el punto dos es la aprobación de la propuesta 
del orden del día continuamos con el punto tres que es la 
lectura y aprobación de la minuta y acta 333 como recordarán 
saque un extracto de ella hoy es el total del acta el cuarto es 
comentarios al informe de actividades de la secretaría 
ejecutiva cinco comentarios al informe mensual de quejas y el 
estado procesal de estas seis informe por parte del 
presidente de temas de trascendencia siete seguimiento de 
asuntos pendientes ocho propuestas de temas a tratar nueve 
anuncios y descansos diez temas para conocimiento del 
consejo y finalmente el once cierre de sesión es la propuesta 
del orden del día que se somete a su votación por favor 
consejeras y consejeros ok se aprueba por unanimidad   
 
Lectura y aprobación del acta y minuta correspondiente a 
la sesión ordinaria 333  
 
Néstor: punto tres es la minuta y acta correspondiente a la 
sesión ordinaria 333 la sometemos a votación por favor 
consejeras y consejeros minuta y acta gracias 333 se 
aprueba por unanimidad   
   
Comentarios al informe de actividades de la secretaria 
ejecutiva  
 
Néstor: el cuarto es comentario el informe de actividades de 
la secretaria ejecutiva tienen a bien que lo veamos o lo 
damos por visto consejeras consejeros 
 
Mauro: lo damos por visto 
 
Néstor: ok se aprueba por unanimidad tenerlo por visto  
 
 



Comentarios al informe mensual de quejas y estado 
procesal de las mismas  
 
Néstor: el punto cinco es comentarios al informe mensual y 
estado procesal que guardan las quejas le dejo el uso de la 
voz al primer visitador por favor  
 
Perlasca: gracias con subvenía consejeras consejeros 
presidente les informo datos relativos al mes de julio de 2015 
de los días del primero al treinta y uno relacionado con la 
recepción de quejas se recibieron un total de 1789 quejas y 
en este periodo se archivaron 1691 bajo las siguientes 
modalidades 1314 por acumulación un archivo definitivo 69 
por conciliación 23 por desistimiento 31 por improcedencia 8 
por incompetencia 13 por falta de interés 25 archivos 
provisionales 140 fueron enviadas a la CNDH ninguna se 
envío a otra comisión 27 por falta de ratificación no hubo 
aceptación ni cumplimiento ni una recomendación 37 por no 
tratarse de violaciones a derechos humanos no hubo 
acuerdos de no violación y se emitieron tres 
recomendaciones para efectos de recomendación fueron 
atendidas en este mismo periodo 503 personas de las cuales 
367 fueron por comparecencia 84 por vía telefónica y 52 por 
escrito se instruyó a los interesados en los asuntos 
planteados los cuales a nuestro juicio no implicaron violación 
a los derechos humanos o no surtieron los requisitos legales 
de competencia para ingresarlos a su estudio y valoración es 
cuanto consejeras y consejeros  
 
Presidente: oye profesor cuantas quejas llevaremos recibidas 
haber o si no Roberto nos puede decir cuantas quejas 
llevamos al día de hoy?  
 
Roberto: hoy llevamos 10 quejas  
 
Presidente: no, no en el año  



Roberto: no, no tengo el dato yo     
 
Presidente: iremos por las ocho mil no?  
 
Roberto: más o menos  
 
Presidente: un promedio de mil andamos sobre once mil al 
año  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: que número vamos de tus quejas por ejemplo las 
que ahorita estas recibiendo  
 
Perlasca: siete mil y fracción  
 
Presidente: ya estamos casi en las ocho no? ocho mil  
 
Varios comentarios   
 
Presidente: el puro hecho de recibir aunque algunas son 
acumuladas digo son colectivas pero aún así cada queja 
requiere una ratificación si, si pero debemos de andar por las 
ocho mil yo pienso llevamos varios años rebasando las diez 
mil por año entonces eso implica muchísimo trabajo el puro 
hecho de la ratificación la notificaciones para el registro y de 
acuerdo a los nuevos índices de la ley general de victimas 
que requiere poner un registro de la probable victima y cada 
una de esas doce mil personas que presentan queja cada 
año es una probable victima que después cuando ya es 
acreditado una conciliación acumulación adquiere el rango de 
victima y entonces ahí es un número muy elevado al menos 
son mil conciliaciones en promedio por año  
 
Alejandra: si de estos rubros de quejas tenemos más o 
menos la idea de si hay alguna separación por rubro o que 



rubro fue la que tuvo más quejas o sea si es niñez si es 
violencia contra la mujer  
 
Presidente: no seguridad pública y procuración de justicia  
 
Varios comentarios  
 
Alejandra. Para estar alertas de algunos de esos rubros se 
dispara verdad? En caso de las mujeres  
 
Varios comentarios  
 
Alejandra: y en el caso de atención a victimas como ha 
estado el departamento de Anabel de psicología de la 
comisión en atención a victimas  
 
Presidente: no ya lo que aquí acordamos la vez pasada se 
quedo ya instruido y ya Anabel se esta dedicando verdad 
Javier?  
 
Perlasca: a gestiones y todo eso si  
 
Presidente: ya Anabel esta haciendo las funciones que aquí 
acordamos la doctora Anabel se esta dedicando a los temas 
de las gestiones médicas en las instituciones públicas de 
salud se esta dedicando a ir hacer partes de fe y lesiones y 
se esta dedicando a la atención interna del personal médico 
entonces la verdad es que  
 
Silvia: ella sola?  
 
Presidente: si pero sigue con los psicólogos 
 
Varios comentarios  
 



Presidente: y los otros médicos se están dedicando a los 
temas de dictámenes, oye si esta haciendo dictámenes 
Gloria?  
 
Perlasca: Gloria si psicológico si creo pero creo que le 
pasaba menos que a los demás  
 
Presidente: no, no, no  ya había dicho  
 
Alejandra: y de la atención a victimas que *****psicólogos es 
más o menos de este rubro que también se recibe de lo de 
quejas? 
 
Presidente: mande 
 
Alejandra: de las víctimas que atiende Anabel y el grupo de 
psicólogos viene incluidas en atención a estas quejas  
 
Perlasca: si se registran 
 
Alejandra: o es algún porcentaje pudiéramos decir que es un 
porcentaje?  
 
Perlasca: no el que viene ahí acuérdese que no todas son 
propiamente quejas o sea se les orienta y ahí viene la 
 
Alejandra: si ahí viene la orientación para más o menos tener 
una idea cuantas personas atienden  
 
Presidente: mil por año mil por mes  
 
Alejandra. Aunque no pongan queja pues 
 
Presidente: son poco más de diez mil por año si pero en 
promedio andan sobre mil andan sobre diez mil personas por 



año hemos estado informando en los informes entonces 
puede variar pueden variar verdad?  
 
Roberto: si es un promedio más o menos diez mil al año  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: este mes fue bajo  
 
Perlasca: si varia pero ya la suma anda en mil más o menos     
 
 

Informe de Temas de trascendencia por parte del 
presidente  
 

Néstor: pasamos entonces al punto seis que es el informe por 
parte de presidencia en temas de trascendencia por favor ok 
entonces el primer tema que se tiene registrado por el 
consejero presidente en el punto seis de la agenda es la 
presentación votación y en su caso la aprobación del manual 
de organización de la institución se les envío vía electrónica 
el documento consejeras y consejeros le dejo el uso de la voz 
al presidente 
 
Presidente: ustedes recordarán que estuvimos asumiendo un 
compromiso de aprobar los reglamentos y manuales que era 
necesario de acuerdo a la observación que nos hizo el ITEI y 
que además vienen en la ley de transparencia que tenemos 
que tener este manual no es de mucho análisis ya que salvo 
lo que ustedes dispongan pues pero no hay mucho análisis 
porque son las funciones que por ley se tiene en cada una de 
las áreas ahí le hicimos algunos pequeños ajustes 
prácticamente es el mismo que siempre ha estado y bueno 
creo que ya lo tuvieron con oportunidad yo más bien 
preguntaría si no hay alguna observación o comentario 
pudiéramos si ustedes no disponen otra cosa pasar a la 
votación para su aprobación  



Néstor: entonces pasamos directo a la votación del 
documento consejeras y consejeros? Ok se aprueba por 
unanimidad el manual de organización de la CEDH en los 
términos que *********voy a tomar del audio el punto de 
acuerdo para darle celeridad continuamos con el siguiente 
punto que es la presentación votación y en su caso 
aprobación del plan de austeridad también es un documento 
que se les hizo llegar vía electrónica consejeras y consejeros 
se les hizo llegar este es el juego si gustan traigo tres cuatro 
juegos si gustan lo compartimos no hice muchos juegos es el 
documento electrónico que les mande   
 
Presidente: es que ya estamos en tiempo para publicarlo en 
la página de ello surge pues lo que viene siendo la ley de 
austeridad es ley de austeridad verdad Néstor?     
 
Néstor: es la ley de ahorro y austeridad  
 
Presidente: una ley pues que desde luego que nos vino a 
golpear muy fuerte en muchos aspectos sobre todo en dos 
fundamentalmente el tema de gastos de comunicación social 
pues porque nos dice que no podemos gastar más del 3 al 
millar  sobre el presupuesto general si tenemos 137 millones 
de pesos el 1 al millar sería 137 mil pesos multiplicado por 
tres nos da un poquito más de 400 mil pesos al año y los 400 
mil pesos al año se van nada más en la producción y 
distribución del Dhumanos máxime que hicimos ya que es el 
mismo presupuesto pero ya lo hicimos de tiraje mensual 
acuérdense que siempre fue bimestral y ahora es mensual es 
más oportuna la información porque sacar información que 
pasó hace dos tres meses pues ya a veces resulta ser ya 
totalmente desfasado superado la información no? y a veces 
nada más genera confusión porque es ahora si ******** o 
darle vida a notas que a lo mejor ya no están vigentes 
entonces es más efectivo una un periódico informativo de 
esta naturaleza hacerlo con mayor frecuencia pero pues ahí 



si nos limitó a muchas cosas y por otro lado también el tema 
de los honorarios la comisión tiene muchas necesidades de 
contratar personal por honorarios que venían realizando 
labores o realizan labores muy importantes y solamente se 
justifica contratarlos para capacitación o docencia que 
afortunadamente tenemos el instituto y de ahí se ha podido 
pues realizar aunque sea poco el año pasado tuvimos más de 
50 personas por honorarios este año pues ahorita de hecho 
no tenemos más que las del sindicato digo porque el sindicato 
dentro de las negociaciones colectivas de trabajo como no les 
tuvimos plazas nuevas ustedes recordarán que no hubo 
plazas ustedes pidieron que se tuviera gente para fortalecer 
la plantilla de servicios generales porque muchos ascendieron 
lo que pasa que muchos de servicios generales ya se hicieron 
licenciados ya obtuvieron algún grado una licenciatura pues 
ya no quisieron seguir haciendo labores de limpieza y 
entonces el sindicato hizo una promoción un impulso y pues 
dentro de todo varios de ellos ya ascendieron a cargos de 
administrativos y al final la plantilla de servicios generales se 
quedó desintegrada entonces pues se vio la necesidad de 
poner gente que los supliera y se tiene ahorita a algunas 
personas por honorarios en ese sentido y pues bueno de 
alguna forma son los únicos que se quedaron porque todos 
los demás ahorita a partir del primero de agosto tuvimos que 
dar de baja eran cerca de cinco personas aunque ya se había 
hecho una reducción en relación al 2014 pues aún así fueron 
cerca de 25 personas que tuvieron que ser no tanto dados de 
baja nosotros esperamos que se pueda retomar porque hay 
dinero en el capítulo mil porque tenemos unas plazas 
congeladas que más bien eran plazas de por ejemplo la de 
coordinación general de prensa era una plaza importante que 
tenía Ana Dalal y que esa ya no se volvió a sustituir y al 
contrario atrayendo el plan de austeridad y la ley de 
austeridad se pretende si ustedes en su momento no 
disponen de otra cosa también es en gran parte que quiero ir 
consultándolo con ustedes pues desaparecer esa plaza con 



el ánimo también de generar un ahorro importante ahorita nos 
ha servido para mantenerla congelada para de ahí ahorrar un 
poco igual que la otra plaza que tenía Ana Bertha Robles era 
la jefatura de programación y presupuesto que ahora como 
contralora es otra plaza que nos esta generando ahí un 
ahorro al tenerla congelada y ya que esta presupuestada 
entonces son dos plazas importantes que al no tenerse 
ocupadas nos generan ahorro y de ahí esta surgiendo para 
tener unas personas por honorarios el problema es que al no 
tener gasto operativo que es el que ya se nos acabó estamos 
teniendo que ver como una necesidad imperiosa de 
subsistencia operativa pues tener ahorita que congelarlos los 
honorarios para poder con ello ese dinero de las dos plazas o 
probablemente una más estar operando lo mínimo 
indispensable que la comisión requiera porque las partidas 
están en cero ahorita tenemos por ejemplo digamos varios 
pagos mensuales lo que nunca nos había pasado ahora si 
tenemos rentas en el interior del estado y entonces pues si 
hemos andado con complicaciones que espero se resuelvan 
pronto en base a lo que pues mucho se les agradece la 
participación de ustedes que han tenido la visita que hicieron 
a o que hicimos a la secretaría de finanzas y al congreso del 
estado  pues *******muy fructífera yo espero que realmente si 
se materialice en un apoyo del gobierno del estado para 
poder sacar el año de lo contrario estamos verdaderamente 
metidos en una complicación nos dijeron que si va haber 
incremento que si va haber un apoyo pero que no lo que 
pedimos pero que van a decidir esta semana cuanto ustedes 
saben cual es la situación de las demás instituciones públicas 
y bueno pues ahí *******entonces esta idea de cumplir con 
una exigencia legal de poner nuestro es llamado 
técnicamente como?        
 
Néstor: programa de austeridad  
 



Presidente: programa de austeridad y ahorro pues ahora si 
que esta hecho de la mejor forma digo hay quienes pues este 
programa de austeridad y ahorro seguramente no lo han 
justificado en ninguna forma nosotros de entrada ante la 
expectativa de desaparecer de entrada esas dos plazas ya 
implica un plan de austeridad y que más plan de austeridad 
que el año pasado en los primeros seis meses ejercimos con 
más de seis millones de pesos pues el gasto operativo de 
este año lo ejercimos con tres millones de pesos claro con 
algunas algunos rezagos pero al final de cuentas un poco 
más de la mitad con lo que se ejerció la comisión en el primer 
semestre de 2014 ustedes ya conocen esto ahora si que esta 
ajustado a la ley esta justificado a ***** de una visión de 
ahorro de austeridad pero también que no podemos 
relimitarnos más de lo que ya estamos ahora si que estamos 
al tope de limitaciones imagínense una institución que yo creo 
pocas instituciones tienen un 95% en nómina y el 5% de *** 
operativo del total del presupuesto ahora si que que plan de 
austeridad que lo que ya tenemos nuestra nómina pues 
debido a nuestros incrementos salariales mínimos que se han 
dado porque ya contrataciones no hemos tenido este año no 
ha habido una sola contratación o sea la nómina ya no creció 
las 299 plazas del año pasado son las mismas que están 
ahora se ha ido pues tratando de cómo reestructurarlo y 
fortalecerlo con mejores perfiles hemos estado ya más bien 
enfocados en hacer algunos recortes con el propósito de 
meter gente con mejor perfil pero ahora si aunque no 
quisiéramos el mismo recorte presupuestal nos ha hecho 
meternos en un plan de austeridad forzado ya yo digo que 
más más austeridad es difícil verdad? Entonces yo creo que 
tuvieron la oportunidad de revisar no sé si me dice Néstor que 
no hubo observaciones no sé si todavía las haya pero si no 
hay yo lo pondría a consideración de ustedes su amable y si 
no hay inconveniente pues poderlo aprobar para publicarlo ya 
en el portal de la CEDH  
 



Néstor: les parece si lo sometemos a votación consejeras y 
consejeros si me hacen favor hacemos la votación si no hay 
observaciones ok tiene voto consejero Eduardo llegó el 
consejero Lucatero a las 18:40 se incorpora a la sesión con 
derecho a voto por el orden de suplencias ok se aprueba por 
unanimidad entonces     
 
Seguimiento de asuntos pendientes.  
 
Néstor: continuamos con el orden del día pasamos al punto 
siete que es seguimiento a asuntos pendientes voy en el 
orden que aquí tenemos en la agenda uno de los temas era 
los presentados por el consejero Carlos que es Municipio los 
nuevos ciudadanos políticos y los Derechos Humanos 
concretamente es en cuanto al tema de hacerles la invitación 
a los presidentes municipales electos de la zona 
metropolitana les informo que ya se hicieron las invitaciones 
ya fueron enviadas ya fueron recibidas nos confirmaron por 
correo electrónico que las habían recibido sin embargo como 
dejamos ********que día pueden acudir estamos en espera de 
que ellos no lo indiquen si pero ya esta  
 
Presidente: respecto a ese tema Néstor ha habido ya 
respuesta se ha comunicado algunos alcaldes inclusive 
algunos han estado de forma personal llamando algunos 
alcaldes electos hoy nada menos habló el de Juanacatlán 
diciendo que él tiene oportunidad de que nos reunamos 
Martes Miércoles o jueves de esta semana que él vendría con 
nosotros sin problema el de Ixtlahuacan toda la semana 
pasada estuvo llamando lo que pasa que también como 
ahorita están así con esas inquietudes yo le encargue al 
secretario particular que tratara de acomodar a algunos tres 
alcaldes para un mismo día a una hora de diferencia cada 
uno de ellos porque sino entonces porque si si 
definitivamente traen interés eh no están en un plan de 
negativa y bueno ellos están en un plan de venir pero estaba 



también el de Ixtlahuacan muy interesado que iba a salir creo 
esta semana de vacaciones nos comentó Mario entonces 
Néstor para que estés mañana en comunicación con él y no 
sé que día se les facilite más como para proponérselos esta 
semana no se que les parezca por ejemplo el jueves que 
empezáramos la reunión como a las   
 
Varios comentarios  
 
Presidente: no, no haber el miércoles entonces  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: pero los demás si pueden? Entonces este que 
empezáramos no sé a las diez de la mañana si? Con el 
propósito de haber si logramos reunir a uno dos o tres cuando 
menos para ese día pero ya que les hable con el ánimo de 
pedirles que haber si de favor ellos pueden ya que va haber 
ahí una participación de algunos alcaldes que van a llegar 
aquí y que ellos sepan que para tener reunión con el consejo  
 
Silvia: pero a las diez sería  
 
Néstor: como a las 10 sería a reserva de confirmar como esta 
checando directamente Mario precisamente con la idea de 
*********  
Presidente: si pero no sé que sea a partir de las diez pero que 
mañana se confirme eso no? ya de entrada esta el de 
Juanacatlan que yo creo que si es importante ya que el con 
ello quiero decirles ha habido cero colaboración con la 
comisión y lo más penoso en temas ambientales del Río 
Santiago entonces creo que es muy importante que ahora 
que llega uno nuevo pues cambia de conciencia como vamos 
a creer que la parte más contaminada del estado y yo creo 
que de México o sea los alcaldes no muestren una sola 
gramo de voluntad no puede ser yo creo que ahí es donde 



tenemos que definitivamente concientizarlos no? yo creo que 
sería un buen escenario para tratar distintos temas las 
sesiones anteriores pues por razones obvias el tema de 
abusos el tema de abuso sexual infantil absorbieron pues 
prácticamente todas las reuniones yo creo que ahora si es 
importante que cada uno traiga sus temas no? que los 
aborden no sé en una exposición primeramente inicial y ya 
después el alcalde ya comente pero que cada quien traiga 
sus temas para o al menos unos con un alcalde otros con otro 
verdad? Tratar de ajustarnos para hacer una reunión más 
ejecutiva pero también más productiva y que no se concentre 
en un solo tema     
 
Carlos: abordando quienes van hacer para traer su 
problemática si supiéramos cuales son  
 
Presidente: pues Juanacatlan ya de entrada ya saben 
ustedes seguridad pública también  
 
Silvia: si este te acuerdas que Juanacatlán ***una de las 
asociaciones ****basándose en eso que nunca se pudo hacer 
nada tanta demanda que hizo este muchacho pero ahí esta 
un buen tema porque no nos dices más o menos el tema para 
nosotros estudiarlo por ejemplo ese tema que más o menos  
 
Presidente: mira hay que mandarles algunas fichas 
informativas Néstor sobre cada alcalde sobre los temas que 
hay de cada uno que seguimiento también te pase algunos 
datos  
 
Néstor: si para allá iba se acuerdan que aquella vez que 
intentamos hacer las reuniones que si logro venir me acuerdo 
Ana y luego nos reunimos con Guadalajara y  
 
Varios comentarios   
 



Néstor: esas veces pedimos a seguimiento y a César fichas 
sobre los temas más como más puntuales que teníamos 
********* 
 
Varios comentarios  
 
Presidente: pero si procurar que haber si cada semana o 
cada quince días ir teniendo reuniones con los alcaldes no? 
pero ahorita por lo pronto ya creemos que el jueves será 
ahora si que hay que citar a los más que se puedan y 
hablarles nosotros porque si esperamos que ellos nos llamen 
pues no verdad? Decirles oigan como andan para el jueves 
los del consejo van a estar reunidos nos gustaría que 
pudieran acompañar casi casi como para hablarles en ese 
sentido no? no como para que oiga 
 
Varios comentarios  
 
Presidente: así es pero mañana a primera hora eso tienes 
que hablarle desde ahorita para que mañana este Mario 
operando  
 
Néstor: si ahorita acabando la reunión me comunico con 
Mario y ya igual mañana a los que confirmen le decimos a 
César que nos apoye con unas fichitas 
 
Mauro: también para saber de que partido político son es 
importante   
 
Néstor: de hecho nada más el Salto, Ixtlahuacan de los 
Membrillos y Tonalá son del PRI el resto son de Movimiento 
Ciudadano si nada El Salto, Ixtlahuacan y Tonalá  
 
Varios comentarios  
 



Néstor: bien entonces en ese tema continuamos algo 
consejero que quiera agregar  
 
Carlos: la dinámica *****previa ficha para ********** 
 
Néstor: ok ********* 
 
Varios comentarios  
 
Carlos: yo creo que con tres cuatro consejeros que vengan 
mínimo ya podemos  
 
Presidente: y si es importante que en todas esas reuniones 
este presente César también  
 
Néstor: ok entonces también para convocar al segundo 
visitador  
 
Carlos: inclusive si sale de ahí señor presidente los primeros 
compromisos o convenios de capacitación órale pues ya 
desde ahí se va generando oiga porque no dan capacitación 
sirve que dan capacitación y a propuesta de su costo  
 
Presidente: pues sabes que pues de una vez que asista 
Jesús Becerra con la idea de llevar programa porque si de 
aquí va a surgir para ellos va hacer muy interesante que les 
ofrezcamos aquí los convenios no?  
 
Carlos: claro convenios capacitación ********* 
 
Presidente: y ya que venga Jesús como para que vaya 
armando su probable agenda  
 
Carlos: y así ya sale algo concreto  
 
Varios comentarios  



Silvia: en una ocasión la asociación que ******todo eso de la 
contaminación me invitó a Juanacatlan y me estuvo 
platicando todas las problemáticas y son tremendas y pues 
casi nunca hacen nada  
 
Presidente: Rodrigo Saldaña   
 
Silvia: si así es pero no nada más ellos sino mucha gente que 
esta platicando ahí hay unas problemáticas muy fuertes ahí 
entonces ese tipo es ya lo sabes ese tipo hay que hacerle 
preguntas y comprometerlo y que también vaya a derechos 
humanos allá me refiero que vayan a darles capacitación  
 
Presidente: hazles mención informarles a los consejeros y 
consejeras sobre el asunto de la reciente firma de convenio 
que se tuvo también dile a Fernando Zambrano también que 
te ayude a hay cosas que Fernando Zambrano que esta 
César y Zambrano son los únicos y yo creo que también 
Fernando deben de asistir César y Zambrano porque son los 
dos que traen el tema con los alcaldes de la zona 
metropolitana Fernando hay cosas que César no las sabe y 
Fernando también porque? Porque Fernando es que por 
ejemplo  
 
Néstor: da el seguimiento 
 
Presidente: si claro sabe el cumplimiento de cómo va cada 
cosa el visitador normalmente casi casi ya se desatiende en 
gran parte de la sesión una vez que  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: digo no sé les parece que deben de estar para 
tener unas reuniones más efectivas no?  
 
Varios comentarios  



Presidente: por ejemplo el tema de la capacitación que una 
reunión la proponga un consejero consejera y luego en otra 
sea otro eso saben que s parte ninguno va a decir que no 
digo yo creo que ninguno va decir que no verdad?  
 
Lucatero: creo que acaba de comentar algo presidente algo 
muy importante ellos apenas van a llegar y necesitan ver que 
pendientes tienen en la mesa si la conciencia los hace saber  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: entonces les parece bien que le demos 
participación al segundo visitador y al coordinador de 
seguimiento? Y que asista el del instituto prácticamente nada 
más como para estar ahí anotando y viendo el interés pues 
porque la reunión para consejeros prácticamente con el 
ánimo de que los consejeros son los que dispongan pero si 
sobre todo que Zambrano les pueda poner así un resumen 
rápido ****** 
 
Varios comentarios  
 
Néstor: perfecto yo lo veo con él y César 
 
Presidente: nada más que él que tu les informes para que 
cada consejero llegue ya con conocimiento  
 
Néstor: que ya traigan un contexto 
 
Silvia: los podemos estudiar más a fondo de eso   
 
Néstor: muy bien  
 
Presidente: lo político también es importante Néstor que 
partido está y cual entra que es parte también el contexto con 
el que cada consejero y consejera debe de llegar  



 
Varios comentarios  
 
Presidente: pero Tlajomulco era movimiento ciudadano y 
sigue siendo movimiento ciudadano eso ya lo saben 
 
Varios comentarios  
 
Néstor: si nada más Tonalá e Ixtlahuacan de los Membrillos y 
El Salto eran PRI y continúan siendo PRI el resto era a 
excepción de Tlajomulco era PRI y ahora movimiento 
ciudadano Tlajomulco sigue siendo movimiento ciudadano si 
igual les anotamos en la fichita les hacemos una relación ok 
entonces continuamos con el siguiente tema que tenemos en 
seguimiento es el diagnostico otro tema del consejero Carlos 
del consejo para hospitales de la zona metropolitana en ese 
tema estamos en stanbay consejero por la carga laboral que 
se tiene ahorita en las áreas pero ya esta en la agenda para 
abordarlo 
 
Presidente: ya lo empezamos a ver ya la primera reunión que 
tuvimos con los directivos ya se les hizo ver esa nueva 
pretensión ya esta también preparándose pero ya debe de 
echarse andar  
 
Silvia: si hay que lucirnos hay que verse un poquito 
profesionales para que sepamos el tema para eso son las 
fichas  
 
Néstor: si les hacemos llegar fichas dependiendo quienes nos 
confirmen vamos generando las fichas  
 
Silvia: este jueves? 
 
Néstor: si este jueves la idea es a reserva pues de que nos 
confirmen pero la idea es que se arranque  



Varios comentarios    
 
Néstor: entonce continuamos y el siguiente punto es el que se 
tenía registrado el observatorio de la percepción ciudadana 
de los derechos humanos recuerdan que se había hecho ya 
un ejercicio que ya teníamos arrancado en la página para que 
entraran a las encuestas sin embargo ha sido muy baja la 
participación y se acaba de cambiar la mecánica les acabo de 
mandar un enlace para que por favor lo compartan con sus 
contactos es una dinámica como más ágil que incluso 
también el consejero para que desde un inicio solo se ponga 
el ciudadano que entre nada más ponga si es hombre o mujer 
y un rango de edad y ya entre directo a contestar la encuesta 
y al final se le va a decir por sistema tu calificación es 
acreedora a un reconocimiento electrónico te interesa 
recibirlo regístrate sino le interesa pues se sale peor nosotros 
ya captamos la información y es que estaba a la inversa de 
entrada te pedía los registros entonces sentimos que eso fue 
como que ya fue lo que hizo  
 
Silvia: este si sirve? 
 
Néstor: si es el que se acaba de poner  
 
Silvia: no es el que tengo 
 
Néstor: ah perdón  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: el enlace antes estaba solo en las redes sociales hoy 
esta también en la página de la comisión si? Con la idea de 
captar más ciudadanos para ir conociendo la percepción 
ciudadana  
 



Silvia: es que ahí esta el link que puse yo en mi página ahí 
pueden meterse también para hacer eso 
 
Néstor: si desde ahí entra a la página de la comisión y ahí va 
a estar el link  
 
Silvia: si se hizo propaganda para que entraran a los enlaces 
que tenemos  
 
Néstor: entonces para el siguiente mes les informamos que 
resultado de la ciudadanía si? La idea fue ahora modificarlo 
para no inhibir con el registro de entrada que se les pedía se 
quedan al final siempre y cuando a ellos les interese sino de 
todos modos la comisión ya captó la información que 
necesitaba para luego ********** bien entonces en otro tema 
consejero tiene algo que comentar sobre este tema?  
 
Carlos: ya entré yo al link ya lo contesté es muy rápido y ágil 
de entrada como educativo pero también alusivo que va 
hacer como la primera fase va hacer informático la segunda 
fase bueno esta bien porque la primera fase era educativa la 
segunda fase ya es expresiva de las personas yo creo que 
tendríamos que empezar una tercera fase bueno pero lo dejo 
para cuando pase 
 
Néstor: Si lo que se ha trabajado ahorita ha sido en 
coordinación con el instituto la dirección de comunicación 
social e informática y si es la parte educativa y luego vendrá 
una parte ya donde vamos a concentrar por mes más o 
menos un derecho humano que la gente opine sobre un 
derecho humano para ir teniendo ahí una medición de lo que 
la gente percibe bien entonces continuamos esta un tema del 
consejero Oscar Hugo ya nada más aquí en general les 
informo el tema de los médicos ya platicó con el visitador 
general ahí estuvieron ya vieron más o menos la percepción 
que él tenía con y el interés ***el tema se va a trabajar en tres 



puntos en concreto buscar lo que son los residentes y los 
internos se les respete su horario de descanso ese sería uno 
que en todo lo posible se les tenga un área digna para 
descansar si? Y el tercer punto es  
 
Silvia: es de ****** o que? 
 
Néstor: no, no    
 
Silvia: esa es otra?  
 
Néstor: son tres puntos en general lo que ************primero 
el primero es que se les respete realmente su horario de 
descanso el segundo que se les tenga un lugar digno para 
descansar y el otro se me fue pero si son los tres puntos que 
se vana a trabajar en el acta de investigación   
 
Silvia: ah ok  
 
Carlos: nada más que puede ligarse a la investigación 
****hospitales como un punto fundamental pueden ligarse si 
ahí pueden preguntar con sus amigos con los internos  
 
Néstor: si de hecho ya se tenía planeado eso de que en un 
momento dado con el diagnostico se pueda reforzar el otro 
tema es el que había registrado también Oscar Hugo con 
relación a la dirección de prevención de Guadalajara 
*****consejero Mauro ****** les comento que ya se hizo una 
investigación de campo incluso yo platique con césar y su 
personal y me dicen que hasta lo que han investigado no ha 
habido elementos para que se haga queja me dicen que las 
instalaciones están adecuadas manejan dos funciones ahí a 
lo que le llamamos correccional que hay un área 
precisamente que es para que *******administrativos y ahí no 
hay un área que son como dormitorios que no son celdas tipo 
departamentito que es donde tienen a los menores 



asegurados pero son menores que aseguran por ser victimas 
de delito no que sean menores que cometieron alguna 
infracción por ejemplo si al papá lo detuvieron con un 
vehículo con un arma entonces a lo que al niño lo mandan 
allá a resguardo en lo que localizan a la mamá 
*******entonces me dicen que las instalaciones están 
adecuadas que a los menores que si están con alguna 
sanción administrativa también si la concluyen los mantienen 
ahí en lo que buscan al familiar para que lo recoja en la celda 
porque no lo pueden dejar en la calle pues que si después de 
24 horas no acude el familiar que ya fue localizado un grupo 
de ahí de prevención se traslada al domicilio a entregar al 
menor y se levanta un acta y se les apercibe que si *********** 
 
Silvia: no se llama albergue intermedio?  
 
Néstor: la casa del ***niño algo así si ese los aseguran ahí 
para que en lo que localizan a familiares entregarlos  
 
Salvia: te hacen investigación y todo  
 
Néstor: si dicen que no hay elemento realmente para que se 
pueda proceder   
 
Propuestas de Temas a Tratar  
 
Néstor: pasamos al punto ocho que es temas a tratar esta 
registrado el de la consejera Alejandra que es en relación a la 
donación de sangre el interés de la consejera era que se 
aprovechen las redes sociales que ya tiene la institución para 
que se promueva la donación y la idea de ella es en un 
momento dado que se pueda poner un link o una situación de 
esta en la página para que el ciudadano entre y cuando 
menos conozca los requisitos para la donación los hospitales 
que cuentan con banco de sangre la información más 
fundamental si gusta consejera le dejo el uso de la voz 



Alejandra: si efectivamente Néstor aprovechando el link que 
tenemos realmente lo aprovechemos para el servicio de la 
gente verdad? Siento que es una acción de servicio social 
que no podemos escapar de lado y es una acción humanitaria 
además de que ya había estado aprobado el lineamiento 
verdad? De apoyar la donación de sangre dentro de la misma 
comisión porque no nos extendemos un poquito porque esto 
podría ser un portal para que la demás gente lo vea la de 
afuera aparte e que podríamos contactar o ser un foro para 
que si alguien necesita sangre en ese momento pudiera 
también publicarlo solamente en esos casos y no se si 
pudiera Néstor que este link obviamente todas las ONG’S de 
las cuales tiene convenio la institución así como lo ha hecho 
mi amiga Silvia pues también tuvieran su link para que ellos 
también tuvieran esa información y se aprovechara la sinergia 
porque podríamos ayudar a muchísima gente que en estos 
momentos necesita la sangre inmediata creo que es una 
necesidad de primer nivel  
 
Néstor: yo creo que el punto de acuerdo sería a lo mejor en 
ese sentido salvo lo que ustedes consideren que se ponga de 
entrada en nuestras redes y en la página y que ese segundo 
paso que menciona usted de las organizaciones mejor se 
enteren en la reunión que tienen mensual o sea que lo 
registre la secretaría ejecutiva entonces que lo registre la 
secretaría ejecutiva pero que lo planteen en la reunión 
mensual con organismos de la sociedad civil me parece que 
sería como el canal adecuado  
 
Alejandra: ok estaríamos utilizando ese enlace a favor y creo 
que esto ayuda a todas las leyes que hay para victimas a 
favor a los más vulnerables verdad?  
 
Néstor: si yo platique con la maestra Livier me dice que 
realmente no es complicado incluso me dijo diles que quieren 
que pongamos ella se le ocurría poner nada más una gotita 



de sangre y que diga no sé conoce el procedimiento para la 
donación de sangre requisitos para ser donador de sangre 
que la gente al dar el click le despliegue estos son los 
requisitos y estos son los hospitales que cuentan con banco 
de sangre  
 
Alejandra. Pues que nos haga propuestas o igual si los 
compañeros tienen alguna propuesta un logotipo o algo para 
que salga de la misma comisión verdad?  
 
Lucatero: de hecho habíamos platicado en la otra ocasión al 
respecto del tema y una de las principales que coincidimos 
una de las principales trabas es todo el procedimiento en los 
hospitales y los horarios y por otro lado los requisitos es decir 
si mientras que muchos hospitales como lo es en el IMSS que 
manejan un horario que tienes que desmañararte y estar 
haciendo una fila etcétera etcétera por ejemplo me es 
interesante en el hospital civil que te piden solamente tienen 
un horario corrido y te piden solamente ayuno determinadas 
horas ocho horas si no me equivoco y nada más igual tu 
puedes llegar a las doce del día pero si tienes el ayuno de las 
ocho horas con la manga en la cintura puedes donar 
cumpliendo los requisitos y todo puedes donar  
 
Alejandra. Si sería muy bueno poner los hospitales  
 
Néstor: si por eso la idea de poner una lista de los hospitales 
que tienen banco de sangre el procedimiento del banco de 
sangre y los requisitos que debe tener  
 
Alejandra: si excelente 
 
Arturo: para que así sepan donde acudir porque a veces 
tienen la intención pero o incluso oye es que fulanito necesita 
***** sangre los que saben te van a decir a ciegas en el 
hospital civil o el seguro pero no llegan no saben donde esta 



el banco ni cuales son las condiciones y si de esa forma se es 
claro 
 
Alejandra. Es como ahorita acaba de decir algunos de 
nosotros ocupa para el papá para el hermano sabes que el 
día de mañana ocupo acudo a la comisión checo los horarios 
oye y de paso también publico no? y la información sería un 
gran apoyo a la ciudadanía  
 
Néstor: entonces les parece que el logo sea una gota de 
sangre pues es lo más común no?  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: lo sometemos a votación el punto de acuerdo y 
mañana le doy seguimiento con la directora de comunicación 
ok se aprueba por unanimidad el tema lo retomo del audio 
para darle celeridad  
 
Anuncios y Descansos   
 
Néstor: y continuamos con el punto nueve anuncios y 
descansos lo superamos  
 
Temas para conocimiento del Consejo  
 
Néstor: el punto diez nos vamos temas para conocimiento del 
consejo les informo que en redes son datos que me dieron al 
por la mañana en face estamos con 11,269 y en el twitter 962 
 
Varios comentarios  
 
Néstor: otro punto les recordamos la sesión del mes de 
septiembre es el día 21 en razón de que pues se mueve por 
el día festivo del 16 entonces se acordó a inicio de año el día 
21 de septiembre prácticamente concluimos estaba un punto 



donde pedía el uso de la voz la consejera Norma Edith no se 
encuentra en la sesión entonces lo dejamos de lado   
 
Cierre de sesión 

Néstor: y pasamos entonces al último punto de la sesión 
entonces a las 19:10 horas damos por terminada la presente 
sesión ordinaria consejeras y consejeros muchas gracias  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


